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Анотація. Стаття присвячена дослідженню психолого-педагогічних механізмів впливу когнітивних 

упереджень на освітню діяльність студентів в умовах активної цифровізації та впровадження штучного 

інтелекту. У роботі теоретично обґрунтовано шість ключових психолого-педагогічних механізмів: делегацію 

інтелектуальних функцій, ілюзорну компетентність, механізми підтвердження та селективного сприйняття, 

емоційне підкріплення, когнітивне перевантаження та фрагментацію професійного становлення. Визначено 

шляхи їх мінімізації. 
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Abstract. The article is devoted to the study of psychological and pedagogical mechanisms of the influence of 

cognitive biases on students' educational activities in the conditions of active digitalization and the introduction of 

artificial intelligence. The work theoretically substantiates six key psychological and pedagogical mechanisms: 

delegation of intellectual functions, illusory competence, mechanisms of confirmation and selective perception, 

emotional reinforcement, cognitive overload and fragmentation of professional development. Ways of their 

minimization are determined. 
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Вступ  

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується інтенсивною цифровізацією всіх сфер 

життя, зокрема освіти. Масове впровадження штучного інтелекту, адаптивних навчальних платформ, 

генеративних моделей та інших цифрових інструментів кардинально трансформує освітню 

діяльність, відкриваючи нові можливості для персоналізації навчання, миттєвого зворотного зв’язку 

та доступу до знань. Водночас цифрова трансформація створює низку психолого-педагогічних 

викликів, серед яких особливе місце посідає проблема когнітивних упереджень. Когнітивні 

упередження – це систематичні помилки мислення, що виникають через особливості роботи 

людського мозку в умовах обмеженої раціональності. У традиційному освітньому середовищі вони 

проявляються відносно контрольовано, проте в умовах ШІ-опосередкованого навчання їхній вплив 

суттєво посилюється. Автоматизовані рекомендації, швидкі відповіді генеративного ШІ, 

персоналізовані алгоритми можуть провокувати або посилювати такі упередження, як надмірна 

довіра до автоматизованих систем, пошук підтвердження власних припущень, фіксація на першій 

інформації, переоцінка власних знань тощо. У результаті здобувачі освіти ризикують не розвивати 

критичне мислення, а, навпаки, делегувати інтелектуальну діяльність штучному інтелекту, що 

негативно позначається на формуванні професійних компетентностей. 

Незважаючи на значну кількість досліджень, присвячених технологічним аспектам цифровізації 

освіти, психолого-педагогічна проблематика когнітивних упереджень залишається маловивченою. 

Існуючі роботи переважно фіксують окремі прояви таких упереджень у взаємодії з ШІ, але 

недостатньо розкривають механізми їхнього впливу на мотивацію, когнітивні процеси, професійне 

становлення та загальну ефективність освітньої діяльності. Також відсутні комплексні емпіричні 

дослідження, які поєднували б психологічний, педагогічний і технологічний виміри проблеми. 

Результати дослідження 



 

Сучасна цифрова трансформація освіти відкриває широкі можливості для персоналізації та 

доступності навчання, але водночас актуалізує глибокі психологічні ризики. Когнітивні упередження, 

які завжди були притаманні людському мисленню, у середовищі штучного інтелекту набувають нової 

сили та системності. Вони стають не просто окремими помилками мислення, а цілісними психолого-

педагогічними механізмами, що суттєво впливають на якість освітньої діяльності, мотивацію 

студентів і їхнє професійне становлення. 

Одним із найпоширеніших є механізм делегації інтелектуальних функцій. Студент поступово 

звикає передавати штучному інтелекту ключові когнітивні операції – аналіз, синтез, оцінку та 

прийняття рішень. Замість самостійного роздумування молодь одразу звертається до генеративних 

моделей. З часом це призводить до атрофії аналітичного мислення (Система 2 за Д. Канеманом). 

Наслідком стає поверхневе засвоєння знань і слабкий розвиток метакогнітивних навичок. Тісно 

пов’язаний з ним і механізм ілюзорної компетентності [1-3]. Швидкі, структуровані та впевнені 

відповіді ШІ створюють у студента хибне відчуття повного розуміння теми. Отримавши готове 

рішення, молодь часто не бачить потреби у подальшому опрацюванні матеріалу. У результаті 

формується високий рівень самооцінки при реально низьких компетентностях. Це особливо 

небезпечно в професійній освіті, де ілюзія знань може призвести до серйозних помилок у майбутній 

діяльності [4-5]. 

Не менш руйнівним є механізм підтвердження та селективного сприйняття. Алгоритми ШІ, 

підлаштовуючись під попередні запити студента, постійно відтворюють і посилюють його початкові 

уявлення. У такому інформаційному «дзеркальному залі» критичне мислення поступово згасає, а 

професійна картина світу стає фрагментарною та стереотипною. Це суттєво знижує адаптивність 

майбутнього фахівця до динамічних умов ринку праці [6-8]. Важливим мотиваційним чинником 

виступає механізм емоційного підкріплення. Миттєве отримання відповіді від ШІ викликає позитивні 

емоції – задоволення, полегшення, відчуття контролю. Ці емоції закріплюють поведінку звертання до 

штучного інтелекту навіть тоді, коли це шкодить навчанню. Унаслідок цього відбувається зсув від 

внутрішньої мотивації (глибинне розуміння) до зовнішньої (швидкий результат), що з часом 

призводить до зниження загальної навчальної мотивації, прокрастинації та формування залежності 

від цифрових інструментів. 

Особливо гостро ці механізми проявляються у студентів з особливими освітніми потребами. Тут 

діє механізм когнітивного перевантаження: цифрове середовище, алгоритмічна складність і 

когнітивні упередження створюють кумулятивне навантаження, яке швидко виснажує ресурси уваги 

та саморегуляції [9-10]. Результатом стають емоційне вигорання, зниження концентрації та 

погіршення академічних результатів. Нарешті, усі перелічені механізми разом формують механізм 

фрагментації професійного становлення. Студент може досконало володіти інструментами штучного 

інтелекту, але при цьому недостатньо розвивати професійне мислення, етичну відповідальність і 

цілісну професійну ідентичність. У такому випадку цифровізація освіти замість розвитку особистості 

призводить до її часткової «алгоритмізації». 

Висновки 

Таким чином, когнітивні упередження в умовах цифровізації освіти діють не як окремі 

психологічні феномени, а як системні психолого-педагогічні механізми, що потребують свідомого 

педагогічного втручання. Їхнє вивчення та нейтралізація стають необхідною умовою збереження 

якості професійної підготовки в епоху штучного інтелекту. У професійній освіті проблема 

когнітивних упереджень набуває стратегічного значення, оскільки безпосередньо впливає на 

готовність випускників до реальної трудової діяльності. Ігнорування цього фактора може призвести 

до зниження конкурентоспроможності українських фахівців на глобальному ринку праці. 
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